

安徽日报

ANHUI DAILY

2022年12月29日 星期四
农历壬寅年十二月初七
第25737期 今日12版



安徽日报社出版
国内统一连续出版物号CN34-0001 邮发代号25-1
网址:Http://www.ahnews.com.cn

新闻热线:18955179501 传真:0551-65179872

团结

——从党的二十大看中国共产党的成功密码

■新华社记者

“团结就是力量，团结才能胜利”“确保党的团结统一”“为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗”……纵览党的二十大报告，“团结”一词贯穿全篇，先后出现20余次。

正如一首经典歌曲所唱，“团结就是力量，这力量是铁，这力量是钢，比铁还硬，比钢还强”。团结奋斗是中国共

产党和中国人民的显著精神标识，也是中国共产党百年来领导人民赢得一个又一个伟大胜利的关键密码。

“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”

10月27日，党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记带领新一届中共中央政治局常委同志来到延安杨家岭，走进古朴苍松环抱的中央大礼堂，瞻仰中共七大会址。

礼堂后墙上，毛泽东同志亲笔为七大题写的主题词——“同心同德”四个大字，历经岁月的洗礼，愈发鲜亮。

“党的七大在党的历史上具有重要里程碑意义，标志着我们党在政治上思想上组织上走向了成熟。在政治上，党通过延安整风，使全党团结在毛泽东的旗帜下，实现了党的空前统一和团结。”回望历史，习近平总书记深刻揭示了党的团结统一这一关键的成功密码。

(下转3版)

郑栅洁在中国(安徽)自由贸易试验区建设工作领导小组第三次会议上强调 解放思想 敢闯敢试 拉高标杆 加大力度 全面提升中国(安徽)自由贸易试验区建设能级

王清宪出席

本报讯(通讯员 郑言 记者 朱胜利)12月28日上午，省委书记、中国(安徽)自由贸易试验区建设工作领导小组第一组长郑栅洁主持召开领导小组第三次会议，听取我省建设情况汇报，讨论有关文件，研究部署下一步工作。他强调，要衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，深入学习贯彻习近平总书记关于自贸试验区建设的重要论述，认真贯彻落实党的二十大和中央经济工作会议精神，突出制度创新核心任务，解放思想、敢闯敢试，拉高标杆、加大力度，全面提升中国(安徽)自由贸易试验区建设能级，努力为中国自贸试验区高质量发展探索新途径、积累新经验。省长、中国(安徽)自由贸易试验区建设工作领导小组组长王清宪，省领导虞爱华、张韵声、

费高云、周喜安出席。安徽自贸试验区建设工作领导小组成员参加会议。

郑栅洁指出，今年以来，各相关单位、三个片区和联动创新区所在市认真贯彻落实以习近平总书记为核心的党中央决策部署，紧密结合实际，积极主动探索，安徽自贸试验区的制度创新力、开放带动力、产业竞争力、环境吸引力进一步增强。同时也要清醒认识到，重点指标不优、市场主体不强、攻坚突破不够、服务保障不足等问题还比较突出，必须高度重视，认真解决。

郑栅洁强调，自贸试验区是改革高地，允许改革有失误，但不允许不改革。要在深化制度开放上抓提升求实效，坚持问题导向、需求导向，多听企业意见，多借鉴国内其他自贸试验区成熟经验，

大力推进商事制度、物流管理、金融服务创新，不断提升贸易投资便利化水平。要在扩大对外贸易上抓提升求实效，加快丰富贸易业态、提升平台能级、壮大贸易主体，促进对外贸易稳中提质。要在推动产业发展上抓提升求实效，全力推进招大引强、健全产业生态、做好项目服务，打造具有国际竞争力的产业集群。要在实施创新驱动上抓提升求实效，强化原始创新、成果转化、人才支撑，加快补齐海外高层次人才子女入学、医疗服务等短板。要在促进联动发展上抓提升求实效，强化片区和联动创新区产业协同，健全与沪苏浙自贸试验区联动发展机制，积极融入全球高标准自由贸易区网络。

郑栅洁强调，安徽自贸试验区是中

国自贸试验区建设的重要组成部分。各地各有关部门要树立大局意识，勇于攻坚克难，做到既为一域争光、又为全局添彩。安徽自贸试验区建设工作领导小组要抓好重大规划、重大政策、重大项目组织；省自贸办要加强汇报沟通，清单化、闭环式推进任务落实；省直相关部门要各司其职、各负其责；三个片区和联动创新区所在市要承担主体责任，在机制创新、政策落实、项目落地、环境优化等方面下更大功夫。要强化机制执行，用足用好信息发布、评估推广、重大项目推进机制，营造比学赶超、奋勇争先的浓厚氛围。要强化担当作为，敢于同先进比高下、敢于同自己过不去，把短板补上，把长板拉长，奋力推动安徽自贸试验区建设高质量发展。

看点2022

自贸“试验田”创新成果不断

本报讯(记者 彭园园)探索实施环评与排污许可“两证合一”改革、开展长江支线运输航线共舱管理新模式、办理我省首笔第三方担保方式办理的套期保值业务……充分发挥自贸试验区先行先试优势，一个个制度创新成果在安徽自贸试验区诞生。紧紧围绕主导产业开展首创新、差异性改革创新，重点在贸易便利、金融开放、科技产业等领域开展探索突破，今年1月至10月，安徽自贸试验区共形成60项制度创新成果。

在贸易便利化领域，合肥片区打造跨境电商全流程数据共享模式，提升跨境电商出口中转效率，节约中转时间24小时、年节约资金成本约500万元。芜湖片区推动贸易智慧化数字化应用，“芜湖智慧港口建设”案例入选中央网信办2022年度数字科技企业双化协同典型案例。蚌埠生产服务型国家物流枢纽纳入2022年国家物流枢纽建设名单。在金融开放创新领域，合肥获批建设科创金融改革试验区，探索开展“双保贷”、软件产品增值

税即征即退等试点。芜湖片区落地全省首只合格境外有限合伙人(QFLP)基金，总规模4亿元人民币。在“科创+产业”融合领域，积极推进安徽自贸试验区与合芜蚌自主创新示范区“双自联动”建设，打造科技成果转化示范区，合肥片区出台“双自十条”支持政策。

此外，我省在3个自贸片区以外的13个设区市设立联动创新区，实施支持联动创新区建设十项举措。各联动创新区积极复制推广全国和省级改革

试点经验，成效明显，部分复制率超过80%。结合实际不断开展创新探索，形成了出境竹木草制品检验检疫、林业碳汇模式、散装出口沥青产地检验模式等一批制度创新案例。

两年多来，安徽自贸试验区开放高地的带动力进一步增强。今年1月至10月，安徽自贸试验区三个片区实现进出口1560.3亿元，同比增长29.8%，高于全省平均增速18.6个百分点；实际使用外资(FDI)6.15亿美元；新增注册企业12823家，同比增长36%，高于全省平均增速32.9个百分点。安徽自贸试验区贡献了全省25%的进出口、32.9%的利用外资、3.9%的新增注册企业。1月至10月，全区签约亿元以上项目338个，协议引资额2450.7亿元，同比分别增长5.3%和1.5%。

“席地而坐”提升城乡人居环境

本报讯(记者 张岳)合肥市蜀峰湾体育公园坐落于大蜀山东麓，景色雅致迷人，处处干净整洁，椅凳上没有灰尘，道路上没有垃圾，目光所及皆是景。市民在欣赏湖景的同时，可以随处找到休憩之所。

“席地而坐”城市客厅示范区域以公园广场、景区景点、交通场站、文化设施、场馆、商业大街、商贸综合体等为重点，对标全国文明城市相关创建要求等标准规范，着力提升城市公共空间品质

品位。今年以来，我省分批次创建“席地而坐”城市客厅示范区域，2022年底各市分别建成3-5个，2023年建成5-10个，力争到“十四五”末，所有重点点位实现全覆盖。

“席地而坐”不仅是一个概念和现象，更是一套保洁标准和管理系统。黟县制定古村落西递景区“席地而坐”服务规范，明确古村落日常保洁管理、基础设施运维等细则，提出“七无四显一不超”的保洁标准，打造“席地而坐”

最佳示范乡村客厅。黄山市举全市之力，锚定“席地而坐”标准，下足“绣花”功夫，组织实施景区景点、城市道路、城乡人居环境洁净等“最干净系列”行动，大力营造干净、整洁、有序、卫生、安全、人民满意的宜居环境，努力建设美丽中国的黄山样板。

公园能否“席地而坐”，与整体大环境如洁净的空气、干净的水、良好的绿化、完善的设施等密切相关。在马鞍山市薛家洼生态园，植物郁郁葱葱，

步道蜿蜒曲折，自然滩涂和水生树林尽收眼底。“我们以城市客厅示范点位建设为突破口，践行为民惠民理念，统筹推进‘八大攻坚战’，完善工作机制，落实精细精致的工作措施，让广大市民感受到明显变化，体验到看得见、摸得着的创建成果。”马鞍山市城市管理局局长张建民说。

城市客厅示范点位为市民提供“席地而坐”公共环境，既是“环卫匠心”精雕细琢之美，又是文明城市应有之义。“各地各部门常态化推进文明创建，精细化推进城市管理，高标准推进深度创建，建立健全科学考评体系，带动城乡环境全面提升，不断满足人民群众对美好生活的向往。”省文明办相关负责人说。

我省污染防治攻坚战 “国考”获评优秀

本报讯(记者 夏胜为)12月28日，记者从省生态环境厅获悉，在2021年度污染防治攻坚战成效国家考核中，我省获评优秀等级。

2021年，我省生态环境质量持续改善，实现了“十四五”良好开局。PM_{2.5}年平均浓度34.9微克/立方米，同比下降10.7%；空气质量优良天数比例84.6%，同比提高1.8个百分点；地表水国考断面水质优良比例83.5%，优于年度目标3.1个百分点，无劣V类断面，长江流域国考断面水质优良比例92.7%，同比提高2.2个百分点，均达有监测记录后最好水平。全省公众生态环境满意度93.4%，创历史新高。

“此次获评优秀等级，反映我省生态文明建设取得了明显成效。”省生态环境厅有关负责人表示，这是省委、省政府深入贯彻习近平生态文明思想、全面加强生态环境保护工作的结果，是全省上下勠力同心、齐抓共管的结果。

去年，我省坚持精准、科学、依法治污，污染防治攻坚战亮点纷呈。

持续打好蓝天保卫战。深入开展夏季臭氧治理和秋冬季大气污染防治攻坚，92条水泥熟料生产线达到地方排放标准，1306万吨钢铁产能完成超低排放改造，安庆石化等16家重点企业达到A级绩效，65蒸吨以上燃煤锅炉全面实现超低排放。

扎实推进碧水保卫战。我省开展长江干流及主要支流岸线1公里范围内企业排查和4077个长江干流入河排污口“查、测、溯、治”，长江流域75个省级及以上开发区污水集中处理设施全部建成，构建合肥市巢湖保护和修复工程通过全国“山水林田湖草沙系统治理十大工程”评审，获得中央资金20亿元支持。新安江黄山市段成功入选全国首批9个美丽河湖优秀案例。

稳步实施净土保卫战。我省创新重点建设用地地块管理模式，开发遥感监管系统，对467个重点地块实行“一张图”管理，构建“线上发现问题、系统留存记录”的闭环管理体系，有效防止违规开发利用。持续推进涉镉等重金属重点行业企业排查整治，完成788家重点监管单位土壤污染隐患排查。实施384个乡镇政府驻地污水处理设施提质增效，完成676个行政村农村生活污水治理和58个农村黑臭水体整治任务等。

今年以来，我省深入打好污染防治攻坚战，推动各项措施落地见效，全省生态环境形势总体向好。1月至11月，全省PM_{2.5}平均浓度32.6微克/立方米，好于年度目标7.7微克/立方米；优良天数比例82.8%，好于年度目标3.1个百分点。全省194个国考断面水质优良比例为84.5%，好于年度目标3.6个百分点，无劣V类断面。土壤环境保持安全稳定。

“文化皖军”盛装亮相深圳文博会

本报讯(记者 张理想)12月28日，第十八届中国(深圳)国际文化产业博览交易会在深圳开幕。安徽展团以“创新安徽 美好未来”为主题，组织109家单位参展，集结最强阵容、线上线下联动，向世界展现新时代“文化皖军”的强劲实力和崭新形象。

安徽展团共布置两个展馆：在深圳国际会展中心文化产业综合馆B馆，设置安徽文化产业活动综合展区；在文化科技·数字创意馆“数字出版展示交易会”，设置110平方米展区。安徽综合馆序厅分为“数字创意、文旅融合、文创精品、骨干企业”四大板块，集中展示安徽文化和科技融合的新成果、文化和旅游融合的新魅力、文化骨干企业的新形象；市/省直单位展区由16个市、6家省属文化企业组成，各市精选体现安徽特色的文化创意产品、工艺美术精品和非遗传承创新作品，

省直单位展示体现全省新型文化企业、文化业态、文化消费模式的最新成果。在“数字出版展示交易会”上，安徽新华发行集团、安徽出版集团等7家单位参展，集结最强阵容、线上线下联动，向世界展现新时代“文化皖军”的强劲实力和崭新形象。

此外，安徽展团在线上搭建展示和交易平台“皖字号”商城，引导安徽展区内“老字号”“新字号”都上线“皖字号”，线上线下互动、新老品牌联动，把产品变成商品，让作品成为艺术品，打造永不落幕的“云上文博”。

深圳文博会是一个国家级、国际化、综合性的大型文化会展。本届深圳文博会上，维信诺柔性显示屏、科大讯飞智能办公本系列、马鞍山长江采石矶文化生态旅游度假区、马鞍山江津等一批安徽明星文化企业以及融汇科技创新、体现徽风皖韵的文化产品集中亮相。

晒冬



12月25日，在黄山市徽州区西溪南镇东红村的一家农家乐，村民趁着晴好天气晾晒腊肉、腊肠、藕粉等农特产品。
本报通讯员 潘成 摄